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Povestea 
cu surcelele

d e  V. Branisce

O cunoaşte toată lumea. Din primii 
ani ai vieţii, copilul reproduce cu multă 
candoare povestea ţăranului care a dat
o instructivă lecţie fiilor sâi, arătându-le 
tăria de neînvins a legăturii de surcele, 
ce nu pot fi frânte atâta timp cât sunt 
în mănunchiu, dar, luate fiecare în 
parte, sunt o pradă uşoară pentru cel 
ce vrea să le rupă.

Povestea se găseşte în toate abe
cedarele. Păcat însă că aceste fabule de 
universală semnificaţie, cunoscute şi răs
cunoscute de toţi, nu au decât o valoare 
literară, înţelepciunea lor neservind ni
mănui de îndreptar.

Aceste gânduri m'au năpădit, as
cultând la o emisiune de radio declara
ţiile crucificatei Polonii în cilpa când 
presiunea rusească din răsărit transformă 
iarăşi pământul ţării în câmp de bătaie.

Tragica ei situaţie — căci nimeni 
nu poate contestçi tragismul istoric al 
destinului Poloniei, verificat în repetate 
rânduri în trecut şl desvâluit în toată 
grozăvia sa în zilele noastre — se da- 
toreşte în bună parte şi nerespectăril 
elementarei înţelepciuni cuprinse în po
vestea cu surcelele. Dacă în preajma 
conflictului mondial, în al cărui centru 
se situa problema poloneză, această ţară 
ar fi avut mai multă înţelegere pentru 
surcelele din vecinătatea ei, legându-se 
într’un mănunchiu cât de cât rezistent, 
soarta ei şi chiar şi a altor neamuri ar 
fi evoluat în alt chip. Când ne reamin
tim numai cu ce lăcomie s’a repezit ea 
asupra Cehoslovaciei, la desmembrarea 
acesteia, şl gândul ne îngrozeşte. In 
felul acesta au fost rupte surcelele rând 
pe rând !

Dar nu paiul din ochiul altuia m’a 
călăuzit în rândurile de faţă, ci o do
rinţă fierbinte de solidaritate a neamului 
meu în clipele de grea cumpănă ce ne 
aşteaptă.

Numai închegarea tuturor într’un 
puternic mănunchiu de rezistenţă româ
nească poate înlătura pericolul ce se 
iveşte la orizont.

De coeziunea noastră internă de
pinde influenţa ce o vor avea viitoarele 
evenimente asupra ţării şi a neamului.

Ea ne asigură tăria de care avem 
nevoie pentru a înfrunta valurile ce ar 
încerca că ne doboare şi rămâne su
premă chezăşie a unui viitor drept pe 
care va trebui să-l dobândim cu orice 
sacrificiu.

+  ION SIMIONESCU
de Ion Colan

Rar se întâmplă ca oamenii 
în părerile lor de rău să fie mai 
desăvârşit unanimi ca astăzi când 
avem de înregistrat moartea profe
sorului Ion Simionescu, întâmplată 
în ziua de 7 Ian. 1944.

Sunt pierderi în faţa cărora ai 
certitudinea că nu există înlocuire. 
Sunt valori ce nu pot fi substituite, 
deşi aparent totul poate fi înlocuit.

Ion Simionescu era unul din 
aceştia.

S’a ridicat dintr’un sat al Mol
dovei până la cea mai înaltă si
tuaţie la care un intelectual poate 
râvni să ajungă şi care însemnează, 
în acelaşi timp, şi o încununare : 
Preşedinte al „Academiei Române“.

N’a incomodat pe nimeni, n’a 
luat locul nimănui.

Pretutindeni a fost la locul lui, 
totdeauna chemat pentru ceea ce 
reprezenta ca pregătire ştiinţifică 
sau culturală, ca forţă morală, ca 
putere de muncă şi, mai presus de 
toate, ca putere de a iubi omeni
rea, săvârşind minunea nespus de 
rară de a logodi ştiinţa, de atâtea 
ori aspră în formele ei, cu poezia 
naturii ţării lui de care a fost un 
sincer şi permanent îndrăgostit.

In activitatea ştiinţifică aducea 
toată seriozitatea unei pregătiri la 
universităţile din Iaşi, Viena şi 
Grenoble, după cum în relaţiunile 
cu oamenii venea cu acea moşte
nire moldoveană care-1 apropia de 
oameni printr’un farmec specific al 
vorbei aşezate şi adânci, grele de 
cuprins şi limpezi, fără acea pre
ţiozitate faţă de care contempo
ranii sunt refractari.

A trecut prin vieaţă — în cei

70 de ani sărbătoriţi mai ieri — 
răsturnând pretutindeni brazde a- 
dânci, care au rodit subt ochii lui, 
pentrucă în toate a pus la contri
buţie mintea luminată şi sufletul 
gata de dăruire pentru tot ce e 
românesc.

Un mare însingurat şi totuşi 
continuu prezent în vieaţa neamu
lui căruia îi închinase propria lui 
existenţă. Din lungile drumuri pen
tru descifrarea aşezării straturilor 
pământeşti, a cunoscut o lume 
trudnică. „Mă durea amurgul în 
care erau lăsaţi11 şi „începeam să 
mă întreb dacă nu am datoria să 
contribui cu ceva la încercarea de 
a subţia ceaţa lăsată de atâta a- 
mar de vreme asupra celor de un 
neam, uitaţi în starea care nu se 
mai potriveşte timpurilor actuale“.

Iată geneza apropierii lui de 
cei mulţi din care singur se înăl
ţase atât de sus.

încercând azi să prindem în 
rânduri de gazetă esenţa vieţii unui 
mare cărturar, — o gazetă la care 
scrisul lui a venit tocmai pentrucă 
îşi dădea seama ce însemnează, în 
aceste vremuri, prezenţa semnăturii 
preşedintelui Academiei Române în 
fruntea unui articol — ni se pare 
că nu-i putem aduce un omagiu pos
tum mai profund decât spunând :

Iată, ni s’a dus un om a cărui 
vieaţă poate servi drept pildă tuturor.

„Gazeta Transilvaniei“, cins
tită de atâtea ori de scrisul marelui 
dispărut, îşi alătură drapelul cernit 
la cele atât de multe ce vor înto
vărăşi pe profesorul Ion Simionescu 
pe drumul din urmă.

R is ip ă
de

Ion 6  her g hei

Vrednicia omului se vădeşte, cu 
tot dinadinsul, în vremuri grele, de res
trişte. Ştiind că toate bunurile, mai mult 
sau mai puţin necesare pentru satisfa
cerea trebuinţelor sale materiale, îi vin 
cu uşurinţă în timpuri de paşnică con
vieţuire între popoare, nu prea are 
omul motiv să-şi bată capul cu ele.

Şi nici nu şi-l bate aproape nimeni.
Mai greu e să-ţi păstrezi cumpă

tul în vremuri de sbucium, când spec
trul lipsei şi al privaţiunilor de tot felul te 
ameninjă zi de zi. Pentru înfruntarea 
acestor griji şi nevoi, — care se ridică, 
în vremurile de războiu, până la înăl
ţimea de comandamente nationale, — 
e într’adevăr nevoie de o considerabilă 
doză de eroism.

Mulţi, cei mai mulţi şi cei mai 
buni fii ai neamului, de fapt, nici au 
concep decât să meargă înainte, mereu 
înainte pe acest drum.

Sunt sutele de mii de funcţionari
— (mă gândesc la cei tăcuţi, muncitori 

oneşti!) — su ut milioanele de mun
citori agricoli şi industriali, care îşi 
trăiesc vieaja într’o nobilă simplitate 
şi-şi apără, cu îndârjire, moşia cotro
pită de duşmani; — sunt văduvele de 
războiu, discrete şi distinse, care nu 
scot ochii nimănui cu jelanii şi tânguiri 
deşarte; — supt pensionarii resemnaţi, 
oamenii vredniciilor de ieri, peste care 
astăzi trece tăvălugul nepăsărilor şi-al 
uitărilor; — sunt intelectualii de elită, 
care tânjesc şi ei într’o atmosferă apă
sătoare, de amară nedreptăţire a ros
turilor şi valorii muncii lor.

Dar mai este o categorie de oa
meni — diametral-opusă şi destul de 
numeroasă, din păcate, — care strică 
rânduiala jertfelnicelor trude, producând 
mult sânge rău în rândul jertfitorilor pe 
altarul Patriei.

Sunt risipitorii!
Oameni mici la suflet şi mari la 

patimi, pe care nu i interesează decât 
satisfacerea promptă şi nelimitată a pro
priilor lor plăceri.

C ontinuarea în pagina 3-a

El TRANSHMIEI i i

Horia Teculescu
Omul şl prietenul

de Eugen Hulea
Lângă mormântul, proaspăt încă, 

al lui Horia Teculescu, pretuitorii şi 
prietenii încearcă reconstruiri postume 
ale profilului său spiritual, spre a nu 
lăsa să se piardă în negura uitării oar
be vrerile care au împodobit trupul Iui 
firav. Rând pe rând, vor fi strânse în 
mănunchiu gândirea scânteietoare şi 
munca lui neobosită, susţinute de o 
excepţională pasiune de a şti şi de un 
arzător sentiment românesc. Cei care 
şi-au asumat această sarcină, îi vor

răsfoi opera şi-i vor cerceta urmele stră
duinţelor, risipite generos în atâtea 
direcţii.

Totuşi, cât de migăloasă ar fi cer
cetarea, portretul spiritual al lui Horică 
va rămânea incomplet, căci omul în 
genere, şi el în special, trăieşte o scară 
prea întinsă, care nu încape în pagini 
de cărţi, oricât de multe ar fi ele. Pe 
deasupra simţirilor şi gândurilor tur
nate în slove, există omul care nu se 
poate defini în fraze, risipit în dăruiri

cotidiane sortite pieirii, pentru totdea
una. Urzelile sufleteşti intime, care sus
ţin opera majoră a unei vieţi, râmân 
mai totdeauna nevăzute, ca şi temeliile 
construcţiilor sau rădăcinile copacilor.

Despre Horică, — omul şi prietenii 
care mă preocupă în aceste rânduri de 
duioase amintiri,—nu este uşor a scrie, 
căci vieata i-a fost frumoasă şi mereu 
agitată de preocupări îndreptate spre 
ideal, iar în acest continuu „excelsior“, 
în care a crezut cu fanatism şi căruia 
şi-a robit tot ceea ce îi poate îi dat 
unui om ca satisfacţie egoistă, el n’a 
fost întotdeauna un ins al politeţelor 
convenţionale sau al indulgentelor de 
compromis. Având permanent prezentă 
în sine conştiinţa eului propriu, Horică 
a putut fi aspru cu vegetativii, crud cu 
proştii orgolioşi şi neiertător fa{ă de 
excrocii morali sau intelectuali, care îl 
ieşeau în drumul năzuinţelor sale curate.

Pentru el condica primară şl punc
tul de plecare de unde începe a fi omul 
cu adevărat om, era onestitatea. Cu 
cine nu îndeplinea această condiţie el
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Colinde şi 
colindători

Sărbătorile de iarnă au trecut. 
Colindele aa amuţit. Mă 'ntreb azi, cum 
poate s'au mai întrebat şi alţii : le vom 
mai ajunge oare la anul ? Un an ! Ce 
mult înseamnă. Pe vremuri, în copilăria 
mea, nu era nimic un an. Ştiai că va 
trece liniştit, aşa cum s'au înşirat şi 
ceilalţi, ca mărgelele pe-un fir  de mătase, 
ca mici lipsuri, supărări trecătoare, dar 
fără primejdiile ce plămădeşte asîăzi 
fiecare zi, fiecare clipă.

Şi totuşi, deşi degetul lui Dumnezeu 
arată asupra noastră ameninţător, vieaţa 
se scurge în aparenţă destul de normal 
ca o apă lină a cărei adâncimi nu se 
ştie ce as'und. Am petrecut Crăciunul 
cum l-am petrecut totdeauna în vremu
rile de pace, în cele mai bune şi mai 
liniştite vremuri. Nimic nu ne-a lipsit, 
nici cozonacii, nici alte bunătăţi. Nici 
buna dispoziţie. Ici-colea, câte o siluetă 
îndoliată întuneca * pe-o clipă armonia 
dar se refăcea imediat. In cutele sufle- 
tului nostru e bine să nu privim prea 
des. Să trăim clipa, căci mâne cine ştie 
dacă o mai apucăm. Cam aşa citeam în 
ochii tuturor celor pe care îi vedeam 
ciocnind veseli pahire şl făcând haz de 
situaţie.

După un scurt popas pe la prie- 
terii, în seara de Crăciun am pornit 
spre casă. Mi-era dor să fiu  singură cu 
amintirile mele, cu vieaţa mea trecută, 
să stau la gura sobii de poveşti. Pe 
drum, cu toată opreliştea, am întâlnit 
colindători mai mulţi decât altădată. 
Copii şi adulţi, chiar oameni în vârstă, 
grupuri-grupuri înnotau prin glootă, 
prin întuneric, cercând pe la toate por
ţile. Rar găseau una deschisă. Gândeam 
în mine : O zi în an pentru ce n’ai lăsa 
să-ţi între în curte un sărac şi să te 
colinde ? Doar atâţia bani arunci tu, 
omule, la astfel de ocazii, pentru ce te 
scumpeşti la un pol sau doi?

In apropierea casei mele, într’o 
curte răsunau glasuri de colindători. 
M'am apropiat. Trei femei şi doi bărbaţi 
cântau „Leagăn verde de mătasă“. Cântau 
atât de lin şi de frumos c’am stat pi
ronită locului. Erau ţigani. Femeile cu 
broboade galbene înflorate, un bărbat 
purta o vioară subt braţ. Am plecat 
lăsând într’adins poarta delú curtea mea 
deschhă ca să între şi la mine. Au 
întrat întâi nişte copii ca steaua 
camuflată. I-am auzit in faţa geamului 
sfădtndu-se. Asta ca preludiu. Apoi în* 
cepură '. Steaua sus răsare, cântată pe 
nerăşuflate — nu ştiu, de emoţie, de 
frig . Inghiţeau cuvintele parcă ar f i  
fost bomboanele de pe pomul de Cră
ciun. La mulţi ani, pe urmă, şi-au plecat 
numărându-şi cu grijă banii primiţi.

Intr’un târziu auzii la geamul meu 
din curte svon de glasuri domol ca un 
susur de frunze, ca freamătul mătăsos 
ce-l fac frunzele de salcâm în bătaia

Conferinţe

FLORIN SION

Simeon Bărnuflu
Cercul juridic braşovean, asociaţia 

profesională a magistraţilor şi avocaţilor 
de subt activa conducere a d-lui M. 
Teodorescu, Preşedintele Curţii de Apel, 
şi-a inaugurat activitatea în ziua de 8.
I. c. prin conferinţa d lu i Florin Sion, 
profesor universitar la Iaşi, care a 
vorbit despre Simeon Bâmuţiu.

Conferenţiarul, după prezentarea 
elogioasă făcută de d-1 M. Teodorescu, 
a schiţat, în linii largi, personalitatea 
luptătorului ardelean refugiat în Mol
dova după revoluţia din 1848, unde a- 
junge, la 1854, profesor la Universitate. 
Ca punct de reper în activitatea lui 
Bărnutiu, stärue asupra manifestului 
din 1842 şi discursului din 1848, după 
care poate fi judecată toată concepţia 
lui şi în care se vede mai lămurit cum
B.f din punct de vedere juridic, a ştiut 
să utilizeze în apărarea drepturilor noas

tre atât temeiul dreptului natural cât şi 
cel ale concepţiei dreptului istoric.

In ceea ce priveşte dreptul privat 
pledează pentru teza ca străinii să 
n’aibă drept la bunuri nici chiar prin 
succesiune. B., a fost unul din militanţii 
pentru o legislaţie comună principate
lor de curând unite, luptând pentru o 
codificare care să aibă la bază princi
piile dreptului roman.

Conferenţiarul a stăruit mai mult 
asupra unei activităţi privită prin prisma 
omului de drept. In general, cunoscută 
fiind personalitatea lui Bărnutiu, punc
tul de vedere al conferenţiarului a fost 
just. Rămâne ca tot d sa, cu darul omu
lui care are atâta uşurinţă plină de far
mec în expunere, să ne aducă, vreo
dată, şi amănunte inedite din vieaţa lui 
Bărnutiu în capitala Moldovei.

ic

„Cartea Românească“
Ultimele noutăţi

Sterie Diamandi, Fiul lui 
Dumnezeu — Fiul omului. III. Pa
timile, moartea, învierea, Buc., De
cemvrie 1943, p. 416. Lei 600.

Cristescu Florian, Povestea 
neamului nostru.

Cartea întâia, ediţia a 8 a. 
Buc., Noemvrie 1943, p. 230. 
Lei 320.

Rădulescu, Neagu ; Teatru în 
beţe. Buc., Decemvrie 1943, p. 178. 
Lei 600.

Schina, Olga ; Basmele spi- 
riduşilor. Buc., Decemvrie 1943, p. 
65. Lei 200.

Cazimir, Olivia ; Jucării. Buc. 
Decemvrie 1943, p. 142. Lei 360.

Din colecţia „Cunoştinţe fo
lositoare“

Seria B. Nr. 55; Minea Gh. Titus, 
Lucrări din pănuşi de po
rumb. Buc., 1943,p.32 Lei 28.

Seria B. Nr. 33 ; Manicatide M. Dr.t 
Mama şi copilul. Buc., 1943, 
p. 32. Lei 28.

Seria A. Nr. 43; Simionescu I. 
Viaţa în munţi. Buc., 1943, 
p. 31. Lei 28.

„Cugetarea44
Lascar óv-Moldo van Al., Amin

tiri cu învăţători. Buc. 1943, p. 
284, Lei 280.,

Alte edituri.
Anuarul liceului de băieţi „Sf. 

Vasile cel Mare“ din Blaj pe anul 
şcolar 1942/1943. Publicat de Dr. 
Coriolan Suciu. Blaj, Tip. Semina
rului, 1943, p. 238.

Li că Olt Gheorghe, Note bi
bliografice asupra activităţii lite
rare a scriitorului Lucian Costin. 
Edit. „Banatul Literar“. Caranse
beş, Tip. Diecezană, 1943, p. 38 
Lei 50.

vântului. Apoi începu o colindă veche de 
tot, atât de duios şi de lin căniatc, de-ţl 
părea că nu oamenii cântă, ci vine de 
undeva de departe, din străfundurile 
vremii, vine, se ridică, scade şi se 
stinge aşa cum se stinge în pieptul 
nostru uneori un suspin.

Am ascultat cu ochii închişi. Amu
ţise cântecul de mult când m’am trezit 
din visarea mea. Am alergat la uşă şi 
le-am dat mai mult decât se aşteptau 
poate să primească.

Când au ieşit pe poartă ml se 
părea că râd pe înfundate. Poate de 
bucurie, mă gândeam. A doua zi mi-am 
căutat toporul care-şi avea locul pe-o 
laviţă subt geam. Nu l-am găsit. Şi nu 
l-am găsit nici până astăzi. Atunci am 
înţeles şi râsul cântăreţilor din ajun, ca 
şi rostul porţilor zăvorite.

Ecat. Pitiş

MEIICI IMPUSTIU
Ecoul Iubirii

Al încercat vreodată în vreo căl
dare de munţi să strigi un nume, un 
cuvânt? Dapi câteva secunde auzi ră 
sunetul, ca din rărunchii pământului, 
repetând acelaşi cuvânt : fenomenul se 
chlamă ecou. Strigi puternic, din gluaiă, 
măgarule« prostule, neciopiltule pentru 
a te distra şi după câteva momente ai 
acelaşi răspuns; migarule, prostule, ne- 
cioplitule... Dacă strigi cu acelaşi glas 
puternic : dragul meu, ingerül meu, su
fletul meu, copilaş clrag, comoara vieţii 
mele, nu trece mult şi vei auzi răsu- 
nâod munţii de răspunsul ce ţi'l dau. 
Niciodată nu ţi se va întâmpla să zici ; 
.Prostule" şi să ai răspuns, de ex. „Mă 
bucur că te văd*1.

Cum de crezi tu, c& altele sunt 
legile iubirii sociale ? Cum de crezi ta, 
că nu poţi suferi pe oameni, îl înjuri 
mereu, le găseşti mereu nod în papură, 
eşti mereu revoltat contra tuturora şi 
a societăţii întregi, nu te apleci nici
când cu iubirea asupra suferinţei a- 
proapeiul tău, nu-ţi dai de io& silinţă 
să le înţelegi greşelile şl Imperfecţiu
nile (francezul zice s pardonner c'est tout 
comprendre= a  ierta este a înţelege to
tul) ; dobitoc, măgar prost, nebun ţi-e 
mereu pe buze, ticălos, prăpădit, om de 
nimic, ţi-e mereu în gâad când e vor
ba să-ţi apreciezi pe cel din jurul tău,
— fiind în orice motnent gata de cri
tică, dar nsgăsind nicicând un cuvânt 
de laudă — cum crezi tu, că la atâta 
patimă, răutate şi dispreţ lumea şi so
cietatea să-ţi răspundă cu ecoul iubirii ? 
Ce te mai plângi că nu-ţi auzi un cu
vânt de dragoste, că oamenii sunt răi, 
că nu întâlneşti nicăiri bunăvoinţă, că 
servitoarele cu-ţi stau, că cu toantele 
astea nu poţt ieşi de lo: la cale, că cu
tare trece pe lângă tine şi se face că no 
te vede, când tu nu vrei să observi 
legea imutabllă a iubirii ? Primeşti nu
mai răspunsul la ceea ce strigi tare 
sau încet în gândul şl faptele tale. De 
sfintele sărbători fă  negreşit o excursie 
în munţii dragi ai ţării, nu numai pen- 
trucă turismul de munte iarna este cel 
mal bun exerciţiu fizic ce se poate în
chipui, dar pentru ca să-ţi înveţi din nou, 
că ai cam uitat-o lecţia răsunetului în 
munte, şi s’o aplici când te vei coborî la 
şes la îndatoririle tale sociale şi fam i
liare.

Altfel aştepţi zadarnic să auzi şl 
tu ecoul reconfortant al iubirii purifica
toare şi generatoare de fericire.

Dr. M. Suciu-Sibianu
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Macrea Mihail, Cum idava.65 
(Studiu asupra castrului roman 
dela Râşnov, jud. Braşov) Extras 
din „Anuarul Institutului de studii ira 
Clasice“ Vol. IV, 1941—1942. Si-j-, 
biu, Tip. Cartea Rom., 1943, p. 2 9 .^

nu era în stare să stabilească cores
pondente sufleteşti, sau relaţii sociale. 
Aplicând tuturor actelor sale criteriul 
onestităţii, el condamna cu întreg cura
jul conştiinţei sale curate pe infractorii 
acestui percept, mici sau mari, fără de
osebire.

Un astfel de om, invulnerabil în 
ci stea lui, idealist în concepţii, stră
lucitor în gândire şi muşcător în vorbe, 
nu putea fi întotdeauna pe placul co
mun al mediocrităţilor vinovate. Poate 
aceasta a şi fost pricina, pentru care 
Horică a avut mai mulţi admiratori ca 
prieteni.

Puţini ştiu însă, că sufletul său, 
strălucitor ca un candelabru de scântei, 
in jurul său de lumini nu ţintea să în
depărteze sau să indispună, ci era plin 
de înduioşare şi de fine anticipări spre 
închegarea armonioasă cu alte suflete. 
Eu, care l-am cunoscut încă din epoca 
adolescenţei lui de licean, ştiu cu câtă 
însufleţire vorbea adeseori despre prie
tenii de peregrinări în tara visurilor şi 
aspiraţiilor de altă dată, cu câtă sur

prinzătoare exactitate de amănunt re
producea vorbele şi atitudinele priete
nilor în diferite ocazii. Prietenului căzut 
în disgra(ia sorţii, el era primul care îi 
întindea mâna de ajutor sufletesc. Per
sonal, îmi voi reaminti întotdeauna cu 
emoţie acea după amiază mohorîtă de 
Martie friguros şi ploios, când într’un 
moment de greu impas al vieţii mele, 
Horică mi-a apărut în uşa casei, palid 
şi sfârşit la chip, dar cu ochii calzi şi 
buni, ca să-mi spună un cuvânt de con
solare şi prietenie, dăruindu-mi o carte 
şi o părticică de suflet din propriul lui 
suflet.

Acasă, în chioşcul tăcerii şi a lec
turilor sale, Horică te primea cu mână 
întinsă şi suflet deschis, copleşindu-te 
cu dovezi de ospitalitate. Intre portre
tele marilor sale admiraţii— Iorga, Go- 
ga, Coşbuc, Eminescu — convorbirea se 
torcea animat, pe fir de preocupări şi 
discuţii frumoase şi înalte.

Horică a fost toată vieaţa un prie
ten în înţeles de idei şi dureri comune, 
preţuind şi cultivând prietenia cu ace

eaşi grijă şi constanţă loială, cu care a 
cultivat şi a iubit florile.

Dar componentele lui sufleteşti au 
fost mult mai complexe, decât puţinele 
manifestări pe care le-am schiţat.

Tradiţia familiară de curat şi aprig 
românism, pe care a trăit*o, din copi
lărie, în casa unui părinte cu tempe
rament de luptător, patrimoniu la care 
el a adăugat multă ştiinţă de carte şi
o inteligenţă sclipitoare — îi deschideau 
un rol de primă însemnătate în vieaţa 
noastră publică.

Şi totuşi Horică n’a îndeplinit 
acest rol, căci fineţele lui sufleteşti 
l-au oprit Ia timp de a arunca în vâl
toarea turbure a unor lupte pasionate 
merindea sa idealistă. E adevărat, în 
schimb, că uneori era profund nemul
ţumit de locul, modest în aparentă, pe 
care l-a cinstit cu atâta strălucire în 
fruntea instituţiei pe care a condus-o,
— căci mulţi i-au Iuat*o înainte, în 
ierarhia publică, cu mult mai puţină 
îndreptăţire ca valoare sufletească sau 
intelectuală. Caracterul lui de intelec

te c
tual aristocrat şi estet, l-a ajutat însăiefii 
să învingă clipele de slăbiciune şi şo
văială, cauzate de aceste antinomii, 
găsind consolare şi refugiu, permanent 
şi sigur, în lumea ideilor de care era 
îndrăgostit. Pentru gândul care l-a în* 
sufleţit în preocupările lui îndreptate 
spre probleme obşteşti, este caracte
ristic ceea ce avea obiceiul să spună, 
că ar fi dorit să nu se fi născut nidntei 
în Ardeal şi nici în vechea ţară, d |e ( 
undeva, pe creasta de miezuină ce^. 0( 
mai înaltă a Carpatil©*, în braţele unui 
brad, ca furtunile să-l fi înclinat când“ne 
spre o parte, când spre alta, a  vetrei«01 
strămoşeşti, întinse la poalele celoi 
două versante... ntir

Cu^o astfel de concepţie, HoricfrŞ fi 
nu avea ce căuta în tumultul vulgar ape < 
străzii. Neputând deveni ceea ce visase>*1]n
_ un luptător d e  proporţii a d e c v a t e n t r c
calităţilor pe care le avea — prin reac« 
ţiune el s’a transformat într’un timid, cmiti] 
sfieli care l-au ţintuit locului pe scan-au 
măririlor temporale. Refugiat din realtoiăc 
tate în vis — într’o sfrofă de poezie,
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P â n e a
Războiul actual a impus tuturor 

datelor europene regimuri proprii de 
&tionalizarea alimentelor de tot felul, 
le pare că începutul a fost mai greu
i că perioada critică s’a consumat in 
940 şi 1941« In 1942 şi 1943 regimul 
e stric {li lor putem spune cft a fost sta> 
lonar, bine'nţeles excluzând ţara noas- 
râ, care, deşi !n războlu, a îmbunătăţit 
oarte mult raţionalizarea alimentelor, 
jcurajând în felul acesta crearea de
ol depozite de alimente pentru o 
ouă perioadă de restricţii, dacă a 
easta va mai fi necesară.

Deşi felul alimentaţiei în statele 
uropene este diferit şl deci compa* 
aţla pare exclusă, găsim totuşi inte- 
esant să dăm câteva date asupra ra- 
lonalizării pânii în Europa, Cifrele 
e mal jos pot fi instructive pentru 
ârcotaşii dela noi

Mal sunt şi azi, la noi, din acela, 
re refuză în localuri publice (restau- 
nte, bodegi), acasă tn familie sau în, 
tă parte, pânea albi — franzela, 
’acă — fSră să fie uscată — dar nu-i 
estul de „moale”.

începem cu statele care au 8pli- 
at raţionalizarea pânii în ordinea 
iărlmel cantitative :

Germania : In Aprilie a c. pe zl ! 
372 grame pe zi pentru tinerii 

itre 10 20 ani,
322 grame pentru adulţi,
406 grame pentru lucrătorii de 

oapte»
521 grame pentru lucrătorii cu 

)rţa şl
661 grame pentru lucrătorii la 

ele mal grele munci.
Finlanda : 333—660 grame pe zi. 
Danemarca : 350 grame pe zl. 
Olanda : 280 grame pe zi.
Italia : 150 grame de persoană pe zl> 
200 grame pentru tineri şi 
300 - 500 grame pentru muncitori. 
Norvegia: 200 grame pe zi.
Suedia : 170 grame pâne albă şl 
180 grame pâne de secară pe zl. 
Elveţia : 150 grame pe zi.
Spania : între 80—160 grame pe 

•după veniturile şi nevoile fizice 
,e consumatorilor“.

In Turcia, Portugalia şi Anglia 
loea se împarte fără cartelă.

In numerele viitoare vom reveni 
lupra raţionalizării cărnii, cartofilor, 
ihfirului etc. natural tot fără co- 
lentar.

Ioan D. Pitu.

I Documentele Hurmuzaki
Biblioteca „ Astra“ Braşov cum- 

ără următoarele volume din co- 
îcţia Hurmuzaki:

Vol. II, Supliment 2 (1601— 
|640)
f- Vol. III, Fase. 1. (1641— 1703) 

Vol. V, Stfpl. 1 (1822—1838) 
f Vol. V, Partea 2-a (1576 — 
[650)
i Vol. VI, Supl. 1 (1827— 1849).

Adresa: Biblioteca „Astra“ 
Iraşov, B-dul Regele Ferdinand 
r. 12.
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Postul de radio francez în 
emisiunea sa dela 27 Decemvrie 
aşează neamul nostru în primul 
loc al generoşilor prieteni ai Fran
ţei. Cuvinte de caldă şi recunos
cătoare prietenie se aduc Româ
niei pentru primirea celor 51 va
goane de alimente trimise copiilor 
şi femeilor tării greu încercate.

Nu cantitatea de alimente tri
mise face să tresalte inima fră
ţească a celor două neamuri, — care, 
peste toate greutăţile şi vitregiile 
vremurilor stau mereu îmbrăţişate, 
azi mai mult în durerea comună 
ce le face să spereze şi creadă în- 
tr’o nouă şi mai durabilă înseni
nare a sorţii lor, — ci caldul senti
ment şi dorinţa de a alina sufe
rinţa celui în impas mai greu.

Fiecare bob de grâu şi fulg de 
făină conţine dragostea întregului 
neam românesc fată de neamul 
pentru care şi ultimul nostru ţăran 
nutreşte aceeaşi vie şi constantă 
recunoştinţă şi afecţiune pe care 
o nutrim numai faţă de cei ce ne 
dau şi ne ocrotesc vieaţa.

Dacă în zilele de mărire şi 
strălucire ale Franţei noi ne-am 
alimentat în tăcere şi aproape în 
taină admiraţia şi recunoştinţa fată 
de ea, fost-au mulţi gălăgioşi, al 
căror sgomot s’a silit să ne înde
părteze şi scoată din inima fiilor 
ei, cântându-i imnuri şi preaslă- 
vindu-i virtuţile, pentru ca în as
cuns să-i falsifice moneda, din 
care-i umpluse pământul cu roiuri 
nesfârşite de spioni şi lăudători 
interesaţi, iar în momentul de 
grea cumpănă să asvârle venin 
printre dinţi asupra Franţei ca pri

mul vinovat al mutilării ţării mi
lenare.

Noi, însă, în ceasul ei de cum
pănă ne-am cutremurat şi la scân
cetul de durere al copiilor ei cu 
drag ne-am înjumătăţi bucătura.

Şi făcând aşa noi împlinim 
poruncile inimii neamului.

Am făcut acelaşi gest de ade
vărată prietenie şi fată de Grecia, 
anul trecut, ca şi fată de Turcia 
sinistrată prin cutremur, fără a bate 
monedă din gestul pe care ni-l 
dictează omenia noastră înnăscută. 
Am trimis hrană şi fraţilor dela 
Nord chiar când ea a fost smântâ
nită de duşmanii noştri neîmpăcaţi.

Nici poftitori din bunul altora, 
nici hiene ale dezastrelor n’am fost. 
Când adevăraţii noştri vecini au 
ajuns la clipe de sfâşiere noi n’am 
lăcomit nici la satele româneşti 
din Rutenia, nici Ia părticica ce ni 
s’a oferit din Polonia, după cum 
nu ne-am întins mâna de pofticioşi 
nici după fraţii din Banatul jugo- 
slav, deşi glasul sângelui ne-a che
mat; şi nu călcam nici contracte 
de prietenii jurate pentru veşnicie 
din buze ce întindeau săruturi bă- 
loase vecinilor pentru care subt 
mantauş vorbelor dulcege stătea 
ascuns vârful stiletului.

Faptele de arme ne-au ridicat 
pe primul plan de admiraţie a 
lumii întregi, iar generozitatea fată 
de prietenul în necaz ne încunu
nează cu cel mai frumos rang în 
ierarhia omeniei şi prieteniilor.

Suntem mulţumiţi că, târziu 
măcar, dar se face lumină în jurul 
numelui bun al ţării noastre.

R is ip a
de ion Gherghel

Continuare din pag. l-a

Şi nici nu-şi ascund, sau cu un 
termen curent, nici nu-şi „camuflează" 
pornirile de egoism feroce, căci lucrul 
acesta n’ar da dovadă de... sinceritate. (Şi 
vedeţi D-voastră, proaspăta protipen
dadă de războiu are ca titlu de nobleţă 
etalarea sinceră a patimilor, iar nici 
decum învechita discreţiune decentă).

Priviţi-i cum inundă holeîurile, 
străzile, parcurile şi restaurantele, mai 
ales în zile de sărbători împărăteşti,

aceşti principi ai risipei! Pentru aceşti 
pasionaţi călători, înfofoliţi în blănuri, 
nimic nu e prea scump. Se reped la 
delicaieţuri ca viezurii la bucate. Strâng 
tot ce î „de preţ* şi „de marcă“ de 
prin prăvălii.

Iar când pleacă lasă în urma lor 
un oraş pustiu şi pustiit.

Şi foc de scumpi
Şi comercianţii arţăgoşi şi cu su

veran dispreţ... pentru pungile mai mo
deste.

Sunt roadele risipei !

*U

e care o păstrez la mine, Horică se 
efinea astfel pe sine :

... De aceea soarta mea-i mai tristă,
Căci nicăieri nu mă opresc,..
Iar voi vă primeniţi avutul,
Pe când eu visuri risipesc.

Cât de dureros se răsfrângeau în 
iteriorul lui de vis în poezie loviturile 
e copită ale sorţii, am descifrat-o cu 
>• ocazie, când îmi povestea, cu ochii 
nnecaţi în lacrimi, o astfel de în* 
âmplare.

Dacă mă refer la acea clipă de 
ntimă spovedanie, pe care, altminteri, 
ş fi dator să o feresc de îndescreţia 
e care o săvârşesc, o fac numai fiindcă 
rin ea mi s’a desvăluit, revelator, 
itreg sufletul lui Horică.

Dar astfel de incidente, care au 
utut fi numeroase In vieata lui — nu 
au înfrânt şi nici nu l-au descurajat 
lăcar. El a continuat să meargă înainte,

pe cărări proprii, ostenind febril pentru 
alţii, uitându-se pe sine şi propriile 
interese, întinzând până la maximum 
coarda şubredei sale sănătăţi.

In judeţul său — şi uneori şi mai 
departe — el a construit o adevărată re
ţea de monumente comemorative, peste 
care a turnat sclipiri din propriul suflet 
şi îndemnuri înaripate pe care cei ce 
le*au auzit niciodată nu le vor uita.

In şcoala lui a fost un sacerdote, 
ridicându-se mult peste îngustele înda
toriri profesionale. A voit tot timpul
— n’a izbutit de multe ori — să fie 
un creator de valori şi caractere, după 
propriul său tipar sufletesc.

A fost primul în cultură, cel mai 
bogat ca suflet şi iniţiator în toate.

Este cum nu se poate mai potri
vit, că pe soclul care-i susţine bustul 
în bronz, s’au gravat cuvintele i Aliis 
inserviendo consumor...

Ostenind în ogorul de luptă pentru 
alţii, cu atât de slabe dovezi de recu
noştinţă totuşi — in clipele de sleire

fizică Horică îşi căuta refugiul pe 
.Vârful cu Dor“, deal semănat cu bu
chete de copaci deasupra gării din 
Sighişoara, pe care el l*a botezat cu 
acest nume.

Sdrobit şi vlăguit până’n ultima 
celulă a lutului, într’o bună zi, în miez 
de vară, pe Horică l-a chemat la sine 
un alt vârf cu dor, aşezat în veşnicie, 
de unde nu mai este reîntoarcere.

O parte din gândurile lui au rămas 
pe hârtie şi nu se vor pierde.

Dar partea cealaltă, de simţire 
vie şi~ palpitantă, de bunătate şi no
bleţă — aceea s’a irosit pentru tot
deauna, destrămându-se în marea 
nefiinţă.

Horică, omul şi prietenul, nu va 
reînvia niciodată.

Pe acesta îl plâng eu, unul din 
mulţii care l-au cunoscut şi iubit.

„„.ia i u »
Acum 98 ani

Cum au primii Românii pe 
coloniştii Şvabi?

Citim în jurnalul săsesc dela Sibiu 
(Sieb. Bote), că în scaunul Orăştiei mai 
multe familii de şvabi dela Wirtenberga 
s’ar fi aşezat în zilele acestea cu loou- 
inta şi încă poftiţi de Românii de-acolo. 
Anumit se zice, că Românii cei mai 
bătrâni din satul „Val-dc-ei“ însoţiţi de 
preotul lor ar fi mers Ia popa cel să
sesc din Romos şi l-ar fi rugat, ca să 
mijlocească şi în satul lor aşezarea câ
torva familii şvâbejfti spre a reînvia în 
hotarul lor cultura pământului ce se 
află neregulată. încă şi în acum numitul 
sat Romos, ce e  locuit parte mare de 
Ro nâni s’au aşezat câteva familii de 
acelea, provenite şi întâmpinate cu o 
curtenire omenoasă de către Români. 
De cumva sunt alevărate acestea ce 
se  zic despre acei Români, atunci iată
o nouă dovadă despre neadevărul ace
lora, care nu se sfiesc a cleveti pe Ro
mân, zicând că a r  fi leneş. De ar fi el 
leneş, nu i ar păsa nimic despre o mai 
bună a p u c ă tu ră  în lucrarea pământului. 
Şi că de n’au ştiut până acum una şi 
alta, pricina e că nu l-au învăţat nime, 
că vecinul s’au păzit, ca nu cumva să-i 
înve{e taina s. c. I. Aici la Braşov mai 
sosiră de o săptămână încoace alte vreo 
24 familii, afară de cele sosite mai îna
inte şi aşezate anume la satul Feldioara.

Cum au primii Ungurii pe 
coloniştii Şvabi ?

După Pesti Hirlap şi Erd. Hlr. 
aflăm, că în Peşta şl prin alte cetăţi 
ale Ungariei se văd cerşind pe uliţe 
multe familii de acelea şvăbeşti dela 
Wirtenberga, care cu nădejde că vor 
veni Ia noi în Ardeal, îşi vândură tot 
ce aveau şi plecară pe drum; încă poate 
că au fost multe şi de acelea, care n’au 
avut nimic, sau foarte puţin, căci în 
Peşta nu mai avea ce mânca, ci alerga 
pe la uşile creştinilor, ca să-i miluiască 
şi să nu-i lase să moară de foame. 
Intr’adevăr mare răspundere cade îna
intea lui Dumnezeu asupra aceluia, care 
fa^e pe cineva să-şi părăsească patria, 
pentru o alta, pe care doară nici de 
nume o ştie, şi apoi nu îngrijeşte ca 
să vie la locul menirei sale! Aflăm şi 
aceea că tocmai de nu le-ar sta colo
niştilor asemenea lipse de mijloacele 
vieţii, şi oprirea oficială, ce li s’au fă. 
eut din partea guvernului, singur acea 
împrejurare, că mulţi dintre ei nu se 
ţin de confesie protestantă, şi că pă
mântul crăiesc unde era ei să vie, după 
însăşi relaţia „ Mercurului şvabk*1 este 
în destul de populat, ar ajunge spre a*i 
descuraja de a mai nutri nădejdi pentru
o nouă patrie ce ar fi să afle în mica 
noastră ţară.

No. 32. — 18 Aprilie 1846 pg. 125.

Pentru conformitate I. Urcanu

Gazeta iTransilvaafei
E susţinu tă  de abonaţii ei. 
A sociaţiunea „A stra“ Braşov 
îm plineşte to t ce nu se afunge. 
Se gândeşte cineva la asta  ?
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Datinile noastre
de Comandor Alex. Vodă

Sărbătorile acestea, împotriva 
aşteptărilor şi a nădejdilor mele, 
mi-au adus tristul prilej de a 
asista la decăderea frumoaselor 
noastre datini de Crăciun. Mă 
aflam într'unul din satele apr o- 
p ate de Braşov, unde odinioară, 
pe vremea copilăriei msle, da
tina era carată şi sfinţită ca un 
hrisov străvechiu, pe care nimeni 
nu cugeta să-l meşterească pen
tru sine şi să-l transforme în 
cerşetorie şi negoţ.

Se vede că pe timpuri nu erau 
atâţia hoţi câţi sunt astăzi, de 
trebue să stai cu lacătul la uşă 
de îndată ce se umbreşte fereas
tra. Şi oamenii erau bucuroşi de 
ospeţia colindătorilor, pentrucă 
aceştia nu aduceau gânduri de 
căpătuială, ci veneau cu inimile 
calde, ca nişte adevăraţi vesti
tori ai Luminii.

Şi unii, şi ceilalţi, gazde şi 
colindători, trăiau din plinul ini- 

^mei toată străvechea chzmare a 
colindului.

l-am revăzut zilele acea stea, 
dar rí am mai regăsit în ei pe 
cei de odinioară. Frumoasele co
ruri, legănate şi limpezi ca şi- 
potul izvoarelor, pe care co
piii le cântau cu încordată luare 
aminte pentru a nu greşi înain
tea bătrâneştilor canocme, fru 
moasele coruri cântate la unison, 
au dispărut astăzi.

In locul lor trebue să asculţi 
tot felul de improvizaţii şi de 
văicăreli. Stihuri fabricate de 
câte un ndeşteptu, pentru care 
colinda a ajuns un mijloc de 
băutură şi de câştig, o melodie 
la fe l de improvizată şi de stră
ină, tn care râsetele necuviin
cioase ale colindătorilor izbuc
nesc în răstimpuri din ce în ce 
mai dese, ca un ison de para
gină şi de sfârşit.

Acesta este colindul pe care 
l-am auzit în sărbătorile din 
armă.

Şi nu pot să-mi înnăbuş tris- 
teţea.

Căci datina nu este numai 
prilej de desfătare în vremea 
sărbătorilor. Pentru noi îndeo
sebi, pentru Românii din toate 
părţile ţării, datina înfăţişează 
puterea sufletească şl pecetea de 
duh a întregului popor. Stră
bunii noştri au adunat în cân
tările nevinovate ale colindului 
tot ce a fost mai frumos şi mai 
puternic în inima lor. Iar cel 
care le doreşte schimbarea sau 
pieirea, pielrea noastră o do
reşte.

Să nu uităm că duşmanii ne 
pândesc din toate părţile şi că 
toţi se bucură de destrămarea 
noastră sufletească. Iar sufletul 
nostru e una ca datina străbu
nilor, şl aşa cum vom şti să 
păstrăm cuvântul lor, noi vom 
păstra propriul nostru suflet

Să ne păstrăm datinile. Căci 
altceva mai frumos nu vom putea 
aduce în locul lor.

Şi să nu îngăduim înstrăinări 
şi improvizaţii acolo unde bă
trâneasca rânduială este singura 
lege şi singurul îndrumar.

oldat şi muncitor
Am slat de vorbă, zilele 

acestea, cu unul dintre abo
naţii noştri. Ba cu mai mulţi. 
Dar răspunsul celui dintâi 
mi s’a părut mai grăitor de
cât ale celorlalţi şi de aceea 
m’am gândit să le împărtă
şesc şi altora dintre cititorii 
rândurilor acestora muncito
reşti. Nu pentru a sta pildă 
înaintea celor mul ti, ci dim
potrivă, pentru a îe arăta 
înceţoşarea care, în aspreala 
zilelor de acum, ne pândeş
te de subt streaşina minţii, 
se foloseşte de fiecare clipă 
de sdruncin şi ni se stre
coară în inimă, înfrigurân- 
du -ne duhul şi schimbându- 
ne firea.

Omul meu lucrează în- 
tr’una din fabricele de ar
mament ; şi nimeni dintre 
apropiaţii săi, şefi sau ca
marazi de lucru, nu au pen
tru ce se plânge împotrivă* i.

In toamna lui 1941 a luat 
şi el parte la luptele de eli
berare a Basarabiei, a lup
tat la Chişinău, Dalnic şi 
Odesa şi în cea dintâi săp
tămână a desconcentrării s’a 
reînjtors la uneltele lui meş
teşugăreşti, De atunci lu
crează mereu, la fel de cu
minte şi de sârguincios, şi 
nimeri nu a avut pentru ce 
să-i spună măcar o vorbă 
de îndemn. Căci lucrul lui 
se împlinea spornic şi co
rect, aşa cum pe front, sol
datul de odinioară îşi îm
plinea îndatoririle lui de 
războiu.

Dar în ultima vreme, tot 
citind slova povestitoare şi 
liniştită a gazetei noastre şi 
auzind, pe de altă parte, 
despre pustietoarea învraj- 
măşire a frontului de iarnă, 
omul meu s’a simţit cuprins 
de un fel de nelinişte rece, 
eare-i strânge inima şi-i a- 
dumbreşte gândul.

— Acu-i acu, îmi spuse

de T. M. Weither
el, după alte câteva cuvinte 
ostăşeşti.

— Acu-i acu.... şi parc’ar 
fi călcat pe jar, aşa îşi frân
gea palmele şi îşi grăbea 
mersul.

Şi cum mă uitam la el, 
învăluit cum era în ceaţă şi 
cu păienjr-niş de promoroacă 
în sprâncene, parcă-1 şi ve
deam subt cască, aplecat 
peste cumpăna armei şi cu 
privirile risipite în zarea albă 
a stepei.

Am simţit cum îmi frea
mătă în sânge bucuria a- 
ceea bărbătească pe care o 
simţim cu toţii oridecâteori 
întâlnim în drumul nostru o 
coloană sărbătorească de 
ostaşi, cu paşii măsuraţi în 
sunetele muzicii şi cu dra
pelul desfăcut, ca o supremă 
mărturisire a bărbăţiei şi a 
nădejdilor din noi. L-aşi fi 
îmbrăţişat îm mijlocul stră
zii ca pe un camarad învâl- 
toiat de dorul luptei şi ca 
pe un soldat adevărat, pe 
care primejdia îi scoate la 
lumină, smulgându-1 mărun
telor sale preocupări ome
neşti.

Dar strada era plină de 
muncitori care se reîntor
ceau acasă. Mergeau pâlcuri, 
pâlcuri, cu manile înfundate 
în buzunare şi cu gulerul 
ridicat până la urechi.

Şi atunci, alăturea de i- 
maginea soldatului aplecat 
peste cumpăna armei şi cu 
privirile risipite în zarea 
albă a stepei, crescu, din- 
tr’odată, chipul muncitoru
lui învestmântat în salopetă, 
cu fruntea brăzdată deasupra 
lucrului său, şi cu braţele 
înnegrite de fum şi de uleiu.

Şi n’am mai ştiut care 
dintre închipuiri îmi încăl
zeşte inima mai mult: sol
datul sau muncitorul. Căci 
lupta celui dintâi, chibzuită 
şi stăruitoare, mi s’a părut

munca şi fumina
Universitatea mon 

citoreasca
a fi adevărată Fmuncă pe 
meleagurile izbânzii şi ale 
morţii, iar munca celui de 
al doilea, la fel de chibzu
ită şi de stăruitoare, mi s’a 
părut a fi adevărată luptă 
pe meleagurile mândre ale 
creaţiei.

Fiecare dintre cei doi, sol
dat sau muncitor, poartă a* 
ceeaşi însemnătate în pre
ţuirea Neamului. Şi oricând 
îi poţi schimba pe unul cu 
celălalt, căci acelaşi semn Ie 
călăuzeşte vieaţa : datoria.

Şi dacă este aşa, atunci 
pentru ce să tânjim de do
rul misiunii altora, când 
şi nouă ni s’a încredinţat o 
misiune ? Şi când de îndată 
ce ni s’ar simţi lipsa, am fi 
chemaţi şi noi.

Când mi-am ridicat pri
virea din pământ, prietenul 
de lângă mine devenise şi 
el muncitor asemenea ce
lorlalţi camarazi care se 
mai aflau pe drumul casei.

— E frumos ce cugeti tu, 
camarade lucrător. Dar nu 
e mai puţin frumos, să* ţi 
apleci cugetul asupra misi
unii care ţi-a fost încredin
ţată acum. Iar dacă te is
piteşte înălţimea de suflet a 
soldatului, îţi stă în putinţă 
să te ridici prin muncă până 
Ia el. Căci îndreptările cele 
din urmă nu le vom putea 
face noi. Pe acelea le va 
face Dumnezeu, dupănepă- 
trunsa Lui chibzuinţă. Iar 
nouă ni se cuvine să ne 
aplecăm cu toată străduinţa 
asupra lucrului care ne-a 
fost încredinţat. Şi să mun
cim acolo unde ne-a sunat 
chemarea...

Când să ne despărţim, se 
făcuse seară. Omul meu mai 
oftă odată din adânc, dar 
din felul cum mi-a strâns 
mâna am simţit toată căl
dura şi toată încuviinţarea 
gândurilor lui.

„R eporturile noastre  cu ve
cin ii“, conferin ţa d-lui prof;.

N. Baboie

In cea dintâi duminecă de . 
după sărbători, în ciclul de pre<» 
legeri al Universităţii munqito* 
reşti, d'I prof. N. Baboie, dela 
Liceul »Andrei Şaguna“, a vor
bit muncitorilor despre „Rapor- 
turlle noastre cu vecinii“. j.

„împresurat ds ma->a popoa-L 
relor slave, neamul nostru ş 
stat clipa de cl pă in vfghti 
aspră pentru hotarele şi pentri 
fiinţa sa spirituală Vlăstar latirf 
răsădit de destin la pragui ră- 
săritean al lumii civilizau, nea
mul românesc n’a runoscuM 
tihna şi belşugul ssătornx' af - 
celorlalte popoare ale pâmân 
lului. Lupta lui continuă h  
urzit un sufiet care nu cunoaşu 
apiecările şi compromisul. Fru 
museţea şi rodnicia pământului 
sâu au stat ca o ispită în mij-; 
locul unor popoare care erai 
încă în căutarea teritoriului şt 
al formelor politice. Fată di. 
acestea, neamul nostru, crescu! 
din îmbinarea străvechilor dac 
cu legiunile romane, a dus c 
neistovită luptă de apărare 
care  ̂ culminează în războiu 
răsăritean şi în dornicia apu 
seană de acum.

Nemulţumiri şi dispute ati 
avut cu toate popoarele împref 
muitoare: Sârbi, Bulgari, Po{ 
Ioni. Dar mai nu osebire, des!« 
tinul nostru de muncă şi w 
statornicie a fost înviforat di 
nesaţiul celor două trâmbi 
asiatice : Ruşii şi Ungurii. Cj 
cei dintâi suntem încă în luptf 
pentru asigurarea libertăţii cel§ 
două dragi provincii româneşti 
Basarabia şi Bucovina. Cu po 
porul unguresc suntem încă îi 
proces, cel mai aprig şi ma 
vechiu proces din istoria lumi 
Căci dreptatea şi cinstea noastif 
nu vor îngădui apăsare străini 
pe chiar pieptul neamuluf 
Transilvania. Cu răbdarea noas 
tră de totdeauna, cu stăruinf 
şi cu puterea noastră de munci 
noi vom Ajunge a împlini vie 
rile noastre, care sunt vreri! 
dreptăţii şi ale Iui Dumnezeu^

m
41
jo

ib
Programul artistic a fost pit 

Continuare în pagina 5-a £

F v-/ A  1 W  •r a m a n i a r 1
Vieaţa, pentru a fi susţinută 

în împrejurări excepţionale, are 
pretenţii mici. Pe lângă bucate, 
de a căror abundenţă s’a îngrijit 
Dumnezeu, pe lângă cele nece
sare îmbrăcării trupului, care se 
găsesc în măsură îndestulătoare, 
şi pe lângă locuinţa trebuin
cioasă odihnei bine meritate 
după truda de peste zi, un alt 
lucru se cere cu mai multă stă
ruinţă.

E vorba despre credinţa noas
tră strămoşească, în care ne-am 
născut şi pe care dacă am 
lăsa s’o pierdem, am pierde to
tul. Muncitorul înzestrat de a- 
casă cu suflet şi cu judecată 
limpede, fără patimi, e pătruns

de acest adevăr. Singura Iui 
frământare de temeiu e să facă 
tot ce îi stă în putinţă ca să 
nu-şi piardă credinţa, asupra 
căreia se năpustesc, cu atâta 
nesăţioasă poftă, vrăjmaşii ţării.

Conducătorii duhovniceşti, di
riguitorii Statului şi toti oamenii 
înţelepţi pe care îi avem, nu 
pierd niciun prilej să arate mul
ţimilor cât de mari sunt foloa
sele credinţei creştine. Cel ce 
îşi pierde credinţa, pierde cel 
mai mare bun pe care îl poate 
avea un om pe pământ. Dacă 
ai credinţa neclintită în biru
inţa dreptăţii şi a adevărului, 
prin muncă cinstită poţi câştiga 
orice bun.

Aceste câteva cuvinte le a- 
vem de spus muncitorilor neîn
crezători in puterea credinţei. 
Spre paguba neamului roma
nesc sunt şi astfel de muncitori. 
Răul vine de acolo că în vre
mea guvernelor democratice 
ne-am îndătinat să aşteptăm 
totul dela guvern. Şi ni se pă
rea guvernul cu atât mai pu
ternic, cu cât avea în principiile 
sale de conducere un colorit 
mai ţipător. S’a dovedit pe urmă 
că nu coloarea feţii îl arată pe 
omul creator.

Astăzi, avem în fruntea gos
podăririi Statului un organism 
de conducere ieşit din chibzu
inţă sănătoasă a neamului. Nu 
ni se mai promit, ca altădată, 
marea şi sarea, ci dimpotrivă 
ni se arară adevărul, ca astfel

fiecare cetăţean să ştie, în d 
plină cunoştinţă de cauză, car 
îi este îndatorirea. Numai $'Ţ" 
nând cu toţii umăr lângă umăr, (J 
face treabă bună. Muncitorii cf 
rora le place să vorbească miţ » 
să ştie că nu sunt muncit* |  
adevăraţi.

Frământarea aceasta ar 
să ne stăpânească mai 
Lucrând zi de zi cu hotărif |i 
renunţând la plăcerile nefoloHi 
toare, ajutăm cu puterea bra|gH 
lor noastre ca prin luptă dreagă 
neamul să*şi regăsească linişiflM 
înlăuntrul graniţelor sale fire£-
Nu râvnim la ceea ce nu esterc 
nostru, dar nici nu putem 
nunţa la pământul moştenit di 
strămoşi. Cine nu munceşte 
tru atingerea acestui scop,j_ 
pornit contra propriei sale p^l

I soane şi va fi bătut de Dut
i nezeu. I. D,
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M e r in ţa  d-lai prof. 
M. Baboie

, . — Coatina&re din pag. 4-a —

zeatat de tânăra dar inimoasa secţie 
M. L. a fabricelor Schiel.

Cele trei coruri, frumoasa recitare 
-a stihurilor lai Iustin Ilieşiu, mono
logul comic al d-lui F. Dumitrescu, ca 
îşi piesa „O seară de Crăciun“ a d-lui 
Miloşiu, toate acestea au arătat mă
sura stăruinţei şi a făgăduitoarei înţe
legeri care însufleţeşte pe muncitorii 
acestei tinere organizaţiuni.

înfiinţarea la Braşov a Conserva
torului muncitoresc va ai unge, în foarte 
scfirtă vremê, să validiteze complet 
fresioasele îndemnuri artistice ale muu- 
citorilor noştri.

iniversitatea muncito
rească

în dimineaţa duminecii de 16 
Jaauarie, la orele 11.30, va vorbi 
i i  sala teatrului „Astra“ d-l prof. 
Dr. I. Gârbacea, dela Academia 
Comercială din Cluj-Braşov, des- 
prç „Naţionalizarea politicei ro
mâneşti“.

*. Programul artistic va fi pre
zentat de către secţia „Muncă şi 
Luaaină“ a uzinelor „Astra“-arma
ment.

Primăria comunei Zârneşti 
Judeţul Braşov

‘ Nr. 19/1944

Publlcaţlune
Se aduce la cunoştinţa publică că 

Üa ziua de 26 Ianuarie 1944, orele 10, 
se Ta ţine în localul acestei primării, 
licitaţie publică cu oferte închise pen- 
i t \I arendarea măcelăriei comunale.

Termenul de arendare este până 
3Í Martie 1947.

I Preţul la care va începe licitaţia este 
«de 24.000 lei anual.

Vor fi admişi la licitaţie numai 
■acel concurenţi, care posedă brevetul 

meseria de măcelar.
Garanţia provizorie 5%. 
Condiţiunîle de licitaţie se pot 

-vedea la primărie.
In cazai când licitaţia de mai sus 

va avea rezultat, se va ţine a doua 
licitaţie in ziua de 7 Februarie 1944, 
jorèle 10, In acelaşi loc fără altă pu

itoare.
Zârneşti, la 8 Ianuarie 1944.

Primar,
Dr. Zevedeiu A liem

Notar, 
losif Minea

Primăria comunei Zârneşti, 
Judeţul Braşov

Nr, 20/1944

.t Publlcaţlune
Se aduce la cunoştinţă publică că 

i  ziua de 27 Ianuarie 1944, orele 10, 
va ţine în localul acestei primării, 

‘citaţie publică cu oferte închise, pen- 
arendarea chioşcului din piaţa co- 

■*ei, de subt Nr. 895.
Arendarea se face până la 31 

rtie 1947.
Preţul de strigare este de 3.000 

i liniar.
Condiţiunîle de licitaţie se pot ve- 

’ea la primărie.
h  caz că licitaţia de mai sus nu va 

vea rezultat, se va ţine a doua licita- 
e îa ziua de 8 Februarie 1944, orele 
I, Îb acelaşi loc, fără altă publicare.

Zârneşti, la 8 Ianuarie 1944. 
Priaisr, Notar,

— De ce eşti a m ă r â t  
prietene ?

— Nu mi-am luat lozul 
la clasa i. şi acum trebue 
să plătesc 10 00  N

— Nu fi supărat, pofi intra 
acum la clasa ll-a

tot cu 500 LEI.
Lămuriri la C o l e c t o r i .

TERIA DE ÏÏA T
T R A G E R E A  LA 27 Şl 2 8  IA N U A R IE  1944

V. Zevedeiu Aldeşiu îosif Minea

Amendaţi pentru 
necamuilaj la Braşov

Următorii locuitori din Braşov şi 
judeţul Braşov au fost condamnaţi de 
Curtea Marţială Braşov pentru neres- 
pectarea dispozlţiunilor de camuflare.

Amendă şi cheltuieli de judecată
1. Comă ni ţă Gheorghe 5.500 lei. 

2. Caşa Ştefan 3.500 lei. 3. Duţă Va- 
sile 3.500 lei. 4. Anghel Dumitru 2.500 
lei. 5. Leo Hermans 2.500 lei. 6. Ho- 
ciung Octavian 2.500 lei. 7, Pătrunjel 
Ioan 2.500 lei. 8 Schwartz Ioan 1.500 
lei. 9. Nesner Amalia 1.500 lei. 10. 
Potcoavă Ioan 1.500 lei. 11. Fulga Va- 
sile 1.500 lei. 12. Stlnghe Gheorghe 
1.500 lei. 13. Alexi Ioan 1.500 lei. 14. 
Graef Arthur 1.500 lei. 15. Iancso Mi
hail 1.500 lei. 16 Zool Gheorghe 1 500 
lei. 17. Speik Kurt 1 500 lel. 18. Taraş 
Ioan 1.500 lei. 19. Voicu Popa 1 500 lei. 
20. Kaizen Gheorghe 1.500 lei. 21. Lukaci 
Bach 1.500 lei 22 Kloos Fritz t.500 
lei 23. Anselm Oscar 1.500 lei. 24. 
Prömmer Conradt 1.500 lei. 25. Hermann 
Carol 1.500 lei. 26. Iacob Mihail 1.500 
lel. 27. Gramarth Frederlch 1.500 lei. 
28. Helei Martin 1.500 lei. 29. Iacob 
Margareta 1 500 lei. 30. Stănciulescu 
Constantin 1.500 lei» 31. Frim Constan
tin 1.000 lei. 32. Ocolişan Oliver 1.500 
lei. 33. Bercan Ioan 1.000 lei. 34. Franti 
Gheorghe 1.000 lei. 35. Iullu Aron 1.500 
lei. 36 Vagner Matei 1.500 lei 37. David 
Dobrea 1.000 ieL 38 Gheorghe Comă- 
nicl 1.000 lef. 39 Scurtu Maria 1.500 
lei. 40. Ghlghiniţă Ioan 1.500 lei. 41. 
Molnár Gheorghe 1.500 lei. 42. Beju 
Constantin 1.000 lel. 43. Mlrcea Mihai 
1.000 lei. 44. Weiter Sara 1.500 lei. 45. 
Ciclrä Nicolae 1.500 lei. 46. Schlopu 
Gheorghe 1.500 lei. 47. Fasching Fran
cise 1.500 lei. 48. Chiţu Gheorghe 1.500 
lei. 49. Boşneag Gheorghe 1.500 lei..50. 
Bularca Alexandru Aurel 1.500 lei 51. 
Răducuţă Gheorghe 1.500 lei- 52. Bucşa 
Dumitru 1.500 lei. 53. Răşină Maria 
1.200 lei. 54. Marton Vasile 800 lel. 
55. Todea Áron 800 lei. 56. Seban Mi
hai 800 lei.

Cu aceeaşi profundă durere Gheorghe 
Cojocar soţ, Ica şl Nicu Teodorescu 
fiică şl ginere, aduc la cunoştinţă că 
parastasul de un an pentru pomenirea 

sufletului scumpei lor

Parascbiva Cojocar
soţie şl mamă

s'a oficiat duminecă 9 Ianuarie 1944 
în biserica Sf, Treime "Tocile, orele 

11 a. m.

Tipografia „Astra“ Braşov 
caută

ucenici români

A V I Z

Fabrica de zahăr Bod are 
cantităti mari de borhot de sfeclă 
fermentat spre vânzare, care fiind 
depozitat în grămezi în câmp li
ber, poate fi cărat exclusiv numai 
cu căruţe acum până ţine gerul. 
Cei interesaţi sunt rugaţi a se a- 
dresa direct numitei fabrici.

Nobilă
pentru o cameră şi bucătărie de 
vânzare. Str. Mareşal Presan 15.

ltânrf motor pentru tăiat lemne cu 
li O n i l  2 cilindrii Merge cu petrol şi 
benzină. — Dăneţ Ştefan, Cristian 706.

Citiţi şi răspândiţi 
.Gazeta Transilvaniei*

TIPOGRAFIA

99ASTRA 99

Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legâtorle

Telefon 1102

Avetl încredere Intr’o  între
prindere curat româneascââ

Atelierele : Sír. Lungă No. 1. (In curtea cinematografului „ASTRA‘1
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Remanieri

Information!
Abonamente de sprlfln

Dr. Emil Colbazi, Braşov
Lei 2500

Petra Nicolae, avocat, Sibiu 1000 
Vasile Hoza, comerciant,

Siöíh 1000
Dr. Nicolae Dancu, Braşov 1000 
Octavian Sglimbea, director 

la Banca Centrala Turda 1000 
Secăreanu Nicolae, arftsf 

/a Opera Română Bu
cureşti 1000 

Gheorghe Zaciu, dir. înv. 
pensionar, Arad 1000

Concursul 
Llgel Navale Române 

Filiala Braşov

Concursurile organizate în a- 
cest an cu elevii şi elevele de li
ceu, va avea loc după cum urmează:

— In ziua de duminecă 6 Fe
bruarie 1944, concursul literar,

— In ziua de 13 Februarie 
1944, — duminecă, — concursul 
de desen.

Ambele concursuri se vor ţine 
în localul Şcolii Primare Nr. 1 
mixtă „A. Mureşianu“ (in spatele 
Liceului de Fete Principesa Elena) 
unde concurenţii vor trebui să fie 
prezenţi la ora 9.

Posturi vacante la Inspecto
ratul Muncii Braţov
Inspectoratul Reg. al Muncii Bra

şov aduce pe această cale Ia cunoş
tinţa amatorilor că la Oficiul de plasare 
din Braşov sunt vacante : 1 subşef de 
birou ir. gradaţie, 2 impiegaţi cu 2 gr.

Menţionăm că pentru ocuparea 
postului de subşef de birou se cer cel 
puţin S clase de liceu«

Relaţiuni sê pot prîmi dela Inspec
toratul Muncii Braşov, Str. Nicolae Iorga 
Nr. 24 în toate zilele de lucru în orele 
de birou 8—14.

Biblioteca „Astrel“ Braşov
este deschisă în fiecare zi de lu
cru, între orele 9-12 şi 15-19. O 
sală de lectură bine întreţinută, cu 
40 de locuri, stă la dispoziţia ci
titorilor. Secţia de împrumut func
ţionează şi ea.

A v i z

Se aduce la cunoştinţă că din 
cauza greutăţilor de aprovizionare, 
la Cabana U. A. B. de pe Piatra- 
Mare nu se serveşte mâncare.

Aspecte politice

Vase de cositor
farfurii, castroane, căni — în 
florate — cumpără Muzeul „As- 
trei “-Braşov, De asem enea şi 
orice obiect vechiu din indus
tria casnică braşovenească (sche- 
iană în deosebi).

câtorva guverne este anunţată de 
ultimile telegrame străine. Astfel 
în guvernul francez au fost numiţi 
pe data de 1 Ianuarie d-nii: Paul 
Marion, fost până acum subsecre
tar de stat la informaţiuni, a fost 
numit subsecretar de stat la preşi- 
denţia consiliului pe lângă şeful 
guvernului. Publicistul şi cunoscu
tul crainic dela postul de radio, 
Philippe Henriot, a fost numit sub
secretar de stat la informaţii şi 
propagandă, iar d-l Cathala, mi
nistrul economiei şi al finanţelor, 
va asuma ad-interim postul de 
subsecretar de stat dela economie 
şi aprovizionare, înlocuind pe mi
nistrul Bonnafous căruia i s’a ad
mis punerea în retragere, aşa pre
cum ceruse.

Guvernul turc, după cum se 
crede la Ankara, va suferi şi el 
schimbări. Personalităţi ca d-l Rauf 
Orbay, ar urma să joace roluri 
mai importante decât cele pe care 
le-au avut până acum. Se crede 
că este posibil ca „o personalitate 
dintre cele mai bine plasate în 
clipa de faţă în guverna să se re
tragă şi să fie înlocuită prin d-l 
Orbay.

Cercurile politice sunt de pă
rere că asemenea schimbări, 
aşteptate cu certitudine, vor 
face ca Turcia să participe şi mai 
activ la afacerile naţiunilor aliate, 
fără ca totuşi aceasta să însemne 
că Turcia vrea să intre în războiu.

In legătură cu schimbările din 
guvernul turc circulă numeroase 
versiuni. Noi nu le putem analiza. 
Viitonl va canaliza una dintre ele 
şi atunci se va cunoaşte adevărul. 
Un lucru este bine să se sublinieze 
ori de câte ori pomenim despre 
Turcia, care deţine o situaţie poli
tică şi strategică primordială, 
că între noi şi poporul de pe ma
lurile Bosforului şi Dardanelelor 
există o prietenie bazată pe su
flete şi interese comune. Tratatele 
existente între noi şi Turci peceţ- 
luesc o sinceră prietenie. In ultimii 
ani am învăţat să ştim cât valo
rează tratatele în faţa intereselor 
vitale pe care le au naţiunile una 
împotriva celeilalte, atunci când 
aceste tratate sunt lipsite de sâm
burele unei curate prietenii...

Svonurile despre remanierea 
guvernului englez au fost înregis
trate de revista săptămânală en
gleză „Tribune“. Este vorba ca în 
sânul guvernului sä intre deputa
tul laburist din Camera Comunelor 
Shinwel. De asemenea lordul Bea- 
verbroock ar urma să fie numit 
ministru de războiu, la prima re
maniere a guvernului, deoarece di
vergenţele de păreri dintre d-sa şi 
d-l Churchill în legătură cu cel de 
al doilea front, au fost înlăturate.

Pretenţiile sovietice
asupra statelor mărginaşe sunt comen
tate de o telegramă transmisă din 
Stockholm, In această privinţă o tele
gramă publicată de „Svenska Dagbladet“, 
precizează că cercurile politire din

Statele Unite declară cu privire la gra
niţa polonă că această problemă nu 
înseamnă o sguduire a relaţiilor politice 
dintre ţările aliate.

Nici Anglia şi nici Statele Unite 
nu vor declara războiu Uniunii Sovie
tice dacă Polonezii vor cere graniţele 
lor dinainte de războiu. Pentru aceasta 
naţiunile mari sau mici, care vor spri
jini cererea Polonezilor de a reconstitui 
graniţele din trecut vor avea de dis
cutat singure cu Uniunea Sovietică.

„Stockholms Tidlngen“ anunţă în 
legătură cu această problemă că atitu
dinea Rusiei nu poate fi interpretată 
altfel decât că vrea să menţină în gra
niţele sale Letonia, Lituania, Estonia, 
Polonia de răsărit, Basarabia şi Baco- 
vina de nord.

Relafinnile dintre aliaţi

Divergenţele de păreri între ali
aţi sunt provocate de un articol al 
ziarului „New York Timesu sem
nat de d. Wendel Wilkie, fost 
pe vremuri concurent politic al 
d-lui Roosevelt, azi colaboratorul 
său. Articolul se ocupă de politica 
Rusiei faţă de ţările dela frontiera 
ei apuseană.

Iată câteva extrase din acel 
articoi : „Unii consideră Rusia 
drept salvatoarea lumii. Alţii o 
privesc ca pe un inamic politic şi 
religios. Noi trebue să recunoaştem 
că Rusia este o naţiune puternică 
şi că îndeplineşte însărcinări uri
aşe. In ce priveşte intenţiile Rusiei 
faţă de integritatea politică a mi
cilor state, chiar sute de membri 
din propriul nostru partid republi
can cred că Stalin va face cereri 
nemiloase, lucru care va provoca o 
violentă re acţiune anti-sovietică în 

Lopinia publică americană. Cu fie
care kilometru care apropie forţe
le ruseşti de frontierele poloneze, 
naţiunile unite se apropie de criză. 
Cu fiecare zi ce trece problemele 
tind spre un războiu civil virtual 
sau actual în Grecia, Jugoslavia 
şi în alte ţări balcanice'1...

Un alt articol extrem de in
teresant este al senatorului E. C. 
Johnson, publicat în ziarul „Rocky 
Mountain News“, în care după ce 
se ocupă de situaţia care va fi 
creată după războiu, susţine că 
Anglia va trebui să distrugă bol
şevismul.

Articolul d-lui Wilkie a supă
rat opinia publică sovietică care a 
răspuns prin ziarul „Pravda“
„ Articolul d-lui Wilkie pare la pri
ma vedere că este dictat de senti
mente prieteneşti faţă de Rusia.

Marea majoritate a poporului 
american vrea o prietenie strânsă 
cu Uniunea Sovietică şi deoarece 
mulţi cititori sunt alegători, încre
derea lor este în acelaşi timp în
crederea votanţilor

Comentând u n e l e  pasagii 
„Pravda“ scrie : „Din aceste cuvin
te rezultă clar că jongleurii poli
tici care vor să întrebuinţeze pro
blema rusă şi să provoace neîn
credere în Uniunea Sovietică, nu 
pot conta pe voturile majorităţii 
poporului american.

A venit timpul sâ înţelegeţi că 
aşa numita chestiune a statelor 
baltice este o afacere internă a

de Mardare Mafeesci

Uniunei Sovietice, în care d. Wilkie 
rí ar trebui să intervină. Cei pe care 
îi interesează această chestiune ar 
trebui să consulte Constituţia so
vietică şi plebiscitele democratice 
care au avut loc în aceste repu
blici şi să-şi aducă aminte că noi 
ştim să ne apărăm Constituţia. 
Cât priveşte Finlanda şi Polonia 
ca să nu mai menţionăm Statele 
Balcanice, Uniunea Sovietică ştie 
să se poarte cu ele şi nu are ne
voie de ajutorul d-lui Wilkie“... j

Cazul Poloniei

va provoca turburarea raporturilor dia* 
tre aliaţi. La aceasta contribue şi faptul 
că paitizanii de subt comanda gene* 
ralului Hikoiajosyk sunt hotărîţi sä 
opună rezistenţă în cazul când punctii 
de vedere polonez nu este respectai; 
Na este tot una dacă Ruşii intră în 
Polonia ca năvălitori ori ca desrobitorl 
Anglia ar fi propus un compromis is 
conflictul ruso'polcnez, dar sovieticii a» 
răspuns în mod brutal.

Svonurile de pace

puse pe seama d-lui von Pappen, a»* 
basadorul Germaniei la Ankara, su*t 
desminţite de cercurile politice germane.

Mersul războiului
Pe frontul de răsărit se daB 

lupte grele în regiunea Kirovograd. 
înaintarea sovieticilor a fost oprită îs 
partea de Vest a oraşului unde ataca' 
torii au avut pierderi mari în oameof 
şi material. La Sud de Kiev, precum $ 
Ja Sud şi Vest de Pogrebice şi în zoni 
Berdicev, trupele germane au făcut si 
se prăbuşească numeroase atacuri ina< 
mice. In regiunea Vitebsk, unde se afli 
centrul da greutate al atacurilor di 
străpungere al sovieticilor se dau lupt« 
la Sud-Est de oraş. Comandamentul 
sovietic a aruncat în luptă puternica 
forte de tancuri şi avioane de luptă 
La Sud şi Sud-Vest de jitomir au îosf * 
oprite mai multe atacuri date cu forţt 
blindate. Atacatorii n’au reuşit să iad 
nicio străpungere. Vremea favorabilă i 
permis avioanelor germane să aibi 
acţiuni reuşite în luptele dela Kiro 
vograd şi Berdicev.

Pe frontul italian se dau lupte « * 
sectorul dela Vest de Mignano, Atac« 
anglo-american dat pe coasta Adriatict 
a fost respins.

Ştirea după care aliaţii ar fi de 
barcat în Dalmaţia a fost desminţit! ( 
din Belgrad. Ziarul jugoslav „Novi 
Vreme“ consideră svonul drept o arrai 
a războiului nervilor.

In aceste vremuri, în care diplc 
matia cunoaşte o activitate dintre ceh 
mai intense, nu scapă nimănui diî 
vedere pregătirile ce se fac de ambel 
părţi aflate în luptă în vederea une 
ofensive care să aducă decisiva.
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